

1957年10月1日创刊

## 东莞15条学生公交专线恢复运营

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：开学季，为能继续给东莞各学校的师生创造优质便利的公交出行条件，东莞城巴公司和小巴公司15条学生公交专线于8月31日正式开始恢复运营。

记者了解到，这些学生专线主要往返于学校和周边住宅小区，能满足相当一部分市民的接送通勤。以东华学校为例，从东华学校开出的学生专线最多，分别开往石竹新花园、东骏豪苑、岗贝市场、新世纪星城、汽车东站、国

贸中心、欧景城和风临美丽湾等，其中“东华学校至欧景城”及“东华学校至风临美丽湾”是本学期新增的学生专线，而另外两所试点学校光明中学和翰林学校，也有多条学生专线开行。

值得注意的是，由于东华初级中学与东华高级中学将于2020年秋季学期互换校区，原东华高级中学高一及高二年级校区搬迁至光明路的原东华初级中学校区。东华初级中学初一年级10个班级保留在光明路校区，其余的

初一年级及初三年级将搬迁至莞长路的原高中校区。

另外，放学期间学生专线1路、2路、6路及15路将在长泰路进行接送，学生可以通过学校南门出学校乘坐；学生专线3路、4路、5路、14路及森林湖专线将在莞长路进行接送，学生可以通过学校正门出学校乘坐；东华初级中学初二年级继续在新华街校区接送；对于光明路校区的10个初一班级，将根据报名乘坐情况进合理安排。



东莞新闻

2020年9月 1 星期二 < 庚子年七月十四 >

A13

民生热点  
888

## 中小学校如期开学 百万学子迎新学年

东莞全市学校分批分期错峰开学，毫不放松抓好  
师生员工健康监测工作

文/图 羊城晚报记者 余晓玲  
通讯员 赖惠芳

9月1日，东莞中小学校如期开学，百万学子迎来新学年。校园疫情防控工作做得怎样呢？8月30、31日，记者走访发现，东莞各学校已经做好了开学准备，制订了多项疫情防控措施，准备了充足的防疫物资，确保全体师生安全返校。东莞市教育局表示，全市将实施分批分期错峰开学，毫不放松抓好师生员工健康监测工作。

### 精准做好健康监测工作

来自市教育局的统计数据显示，截至8月28日，高三年级正常返校学习，部分初中和高中组织新生开展入学前教育和军训工作，全市中小学校返校人数39488人。部分幼儿园提供托管服务，满足家长需求，返园幼儿47632人。

目前尚在境外师生人数为475人

理，精准做好健康监测工作。对已返校的师生，要继续落实每日晨午晚检及因病缺勤跟踪登记制度，并每日报告市教育局；对尚在境外的师生，如属于紧缺岗位教师，可参照企业邀请外国人来华的政策提出申请，按程序安排好返莞复工；目前仍在境外的学

生未接到学校通知一律不返校。

### 学校安排专人接运行李

8月30日上午10时许，记者来到东华小学东城校区，经过粤康码查验、行程查验、测量体温、信息登记等环节，记者才得以进入校园。据东华小学副校长黄楚强介绍，因是寄宿制学校，加上学生人数较多，在学生返校方面，学校做了周密部署，全校学生实行分批错峰返校。8月25-27日，学校就已经通知家长分批送行李到校，家长不用下车，直接把车开到指定地点，学校安排专人接行李，车辆即停即走。“这三天里，学校派出超千名教

员和后勤人员参与接运学生行李，行李按家长标注的班级姓名被送到指定宿舍指定床位，宿管阿姨会对行李进行消毒。”黄楚强告诉记者，8月31日学生乘坐接送车分批返校，避免了人流车流拥堵。

在校园防疫方面，东华小学除了严格执行上级要求，更主动提高校园防疫等级。在秋季开学前，学校已组织开展多场景的应急模拟演练；学生返校后，课堂、宿舍、食堂每日将进行3次消毒并通风；为了满足学生勤洗手的防疫要求，东华

小学东城校区加装了500个水龙头，划定各楼层洗手路线图，方便学生有序洗手；防疫物资上，学校也高标准做好准备，酒精、消毒粉、消毒灯、洗手液、口罩等防疫物资准备充足，做到有备无患。

此外，为切实提高校园保安人员的综合素质和安全应急能力，切实保障校园安全，日前，道滘镇组织开展校园安保人员安全知识培训与应急演练活动。全镇各中小学、幼儿园全体安保人员以及分管校园安全工作的行政人员接受了培训。



### 落实心理健康教育工作

秋季开学，新开办学校也将迎来新生入学。经东莞市教育局初步统计，今年东莞市新开办的中小学、幼儿园共有20所，其中清溪4所，东城3所，大岭山、道滘、望牛墩各2所，虎门、黄江、松山湖、凤岗、厚街、中堂、东坑各1所。

市教育局还要求，各校要严格落实学生心理健康教育工作。学生返校前后，通过微信公众号、班级群等渠道，增加频率，推送防疫知识和心理健康知识宣传教育，组织学校增加安排学生喜闻乐见的课外活

动、心理辅导活动等，广泛营造轻松欢乐的校园环境，帮助学生从暑假状态平稳过渡到校园学习生活。通过视频家访、家长会、微信群等平台加强与家长的沟通交流，引导家长关心关注学生心理健康、有意识化解亲子矛盾，缓解学生返校压力。

市教育局同时要求，各校要处理好学生暑假作业和开学后教学测试的问题。开学后不得催交暑假作业，至少两周内不安排摸底测试，避免增加学生心理压力。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 田恩祥/美编 黄国栋/蔡红/校对 何绮云

## 5G 赋能轨交发展——

# 东莞移动 东莞轨道 八维通 联合成立智慧轨交创新中心

### A 智慧轨交“样板”将应用于 东莞轨道交通2号线

智慧轨交创新中心的成立，是以5G为首的新基建战略全面部署以来，通信行业和东莞轨道交通的一次重要合作，是传统与新型基础设施融合发展的新开端。此次三方合作以建设智慧轨交应用为目标，充分运用5G网络、物联网、虚拟现实(VR)、人工智能(AI)、移动支付、大数据、云计算、区块链等新技术，积极探索智慧轨交技术创新、产品创新、融合发展。

新业态、新模式，共同开展5G智慧轨交创新解决方案设计及产品研发，推动智慧轨交在东莞市轨道交通行业的应用落地。东莞移动将为智慧轨交提供5G网络和通信、物联网等相关应用的建设及后期运维，三方将通过智慧轨交项目的建设，共同推动行业智慧轨交相关标准的制定。预计智慧轨交将在1-2年内在东莞轨道交通2号线实现上线应用，这将是全省首个5G智慧轨交的应用项目。

### B “刷脸”将可安检+支付 “5G地铁”实现智慧运维

据了解，未来智慧轨交上线后，车站在智能终端通过接入5G网络，乘客“刷脸”即可“搞定”安检与支付，即刷即走的无停留式乘车体验。将实实在在地改变莞人日常生活。乘客除了不用再花时间购票安检，车辆到达及发站信息、车站拥挤情况，都可在手机软件上实时查询，“快”生活将随着5G的到来再次升级加速。智慧轨交同时配备5G站内导航，依靠5G基站的室内覆盖，实现场所内的平面空间甚至纵向空间的导航，5G覆盖后的“场内导航”将不同于以往的“场所打点”导航，可以在站内直接引导乘客到对应站台乘车或出站直达目的地。

智慧轨交的落地不仅能给个人体验带来改变，5G在轨道交通的应用还将体现在车站系统、地铁智能运维、地铁综合安防和地铁乘客服务等多个方面。在安全管理上，利用5G更大的带宽、更快的传输速度、更低的通信延时、更高的可靠性等优势，列车在行驶过程中便可通过5G实时

8月28日，东莞移动与东莞轨道有限公司、八维通科技有限公司签署合作协议，宣布成立“5G智慧轨交联合创新中心”，并举办了创新中心揭牌仪式，三方将依托创新中心的优势资源，共同开展智慧轨交方案研究、产品研发、标准建设及示范应用打造。

中国移动 5G+ 东莞轨道交通 Dongguan Rail Transit 八维通 BWTON

### 智慧轨交·5G赋能

东莞轨道交通5G智慧轨交联合创新中心签约仪式



### C 东莞移动助力智慧交通 精彩历程回顾

2019年4月，南沙大桥5G监控项目上线

南沙大桥高速是粤港澳大湾区核心区新的重要过江通道。2019年4月，东莞移动联合交通管理部门对南沙大桥高速车流进行重点监控，利用5G无人机巡航保障桥面各段监控设备的顺利运行，同时，5G实时回传道路视频至南二环管理中心，便于监控中心实时查看路面状况，调度资源应对突然交通事故，疏导交通拥堵。在监控大屏幕可以看到，5G网络回传图像通过4K高清屏幕的完美呈现，南沙大桥路面动态、静态画面一览无余。

据了解，该道路监控项目通过5G毫秒级的传输时延，高达1.63Gbps的传播速率，真正实现了道路交通全方位巡查，交通管理远程调度和实时执法。使用5G技术前，公路交通主要通过“高速公路+互联网”信息服务模式，有线视频传输可能存在卡顿，需要根据实际情况加大投入来不断完善数据感知及采集系统、数据存储系统及处理决策系统，视频

2019年9月，广东移动率先开通广深港高铁5G网络，东莞段实现全线覆盖

2019年9月3日，广东移动启动了广深港高铁5G覆盖工程，宣布将打造“5G+智慧高铁”。在各级政府的大力支持之下，广东移动与广铁集团、华为公司密切合作，5G网络建设进度大大加快。

高铁的网络覆盖场景多样，既有人流密集、容量需求大的站台厅场景，又有车速快、小区切换频繁的线路场景。广东移动因地制宜，分场景开展网络规划建设，通过差异化的覆盖方案，力求为广大客户提供优质的5G体验。

狮子洋隧道位于广州市南沙区庆盛站和东莞市虎门站之间，全长近11公里，是目前国内里程最长的一座水下铁路隧道。为了让旅客在列车通过隧道时顺畅地使用5G网络，网络建设者们必须将设备部署进隧道内部。

“每天都是深夜施工，只能徒步进入隧道，设备全部人力运送。除去进场、退场以及安全检查等过程耗时，在隧道中部区域实际可施工的时间只有半小时左右。”负责狮子洋隧道5G建设项目的东莞移动李成说。目前，广深港高铁沿线境内段共计25条隧道已全部完成5G覆盖。

据悉，广东移动在开展5G网络覆盖的同时，对车站原有的4G网络也进行了容量扩充，创新采用三层立体组网，应用赋形天线等新技术，更好地避免网络干扰，提升广大旅客的上网感知。广东移动相关负责人表示，后续还将进一步做好广深港高铁5G网络优化，加强5G应用创新，为出行旅客推出精彩的5G服务，打造“5G+智慧高铁”，助力粤港澳大湾区发展提速。

(文/图 阮丽蓉 杨广)